Exempel 15: Balk med hal

15.1 Konstruktion, matt och dimensioneringsunderlag

Dimensionera balken med hal enligt nedan.
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15.2 Laster
Beakta foljande laster vid dimensionering:
Limtrabalk
imtrabalkar g, - 0.3kN/m
Ovrig permanent last
G, =1,0kN/m’ g,,=G, i=1,0:2,0=2,0kN/m
Variabel] last
Qk=2,5kN/m2 g, =0, i=2,5-2=5kN/m

15.3 Lastkombinationer

Beakta tva lastkombinationer (SS-EN 1990, avsnitt 6.4.3 och SS-EN 1991-1-3, avsnitt 5.3.3):

Kombination 1 (egentyngd, permanent last, k., = 0,6):

Gu =721, (80, +8.2)]=1.0-1.2:(0.3+2,0) = 2.8 KN/m

Kombination 2 (egentyngd + variabel last, medellang last, k,,,4 = 0,8):

Gur = Vo [, (80 + 80 ) 47074, ]=1.0-[1,2:(0,3+2,0)+1,5:5,0] = 10,3 kN/m

Vilj den kritiska kombinationen i brottgranstillstindet:

a 2846w _103_154
mod,1 0’6 kmod,2 0’8

Sdlunda dr kombination 2 dimensionerande.

15.4 Geometriska villkor
Se tabell 10.8, sidan 6 i avsnitt 10:

lv=640mrn > h=495mm OK
[ =550mm > §=247,5mm OK

h,=175mm > 0,25-72=123,8mm OK
h, =175mm > 0,25-72=123,8mm OK
h,=145mm < 0,3-7h=149 mm OK

r=30mm > rin=25mm OK

m

< h=495mm OK
a =360 mm
< 2,5h=362,5mm OK
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15.5 Inre krafter vid hdlkanten narmast upplag

Skjuvning:

hole a

Viole = dan '(lt_m_l )= 10,26'(§—0955)=25,14 kN
2 2

Bojmoment t:

l 12 2
My, =Gy 5L =gy = 10,26-%-0,55—10,26- 055 _ 1538 kNm

15.6 Berakningar i brottgranstillstand

a) Dragkraft vinkelrdtt mot fibrerna vid halkanten

h = min(hm,hm ) =175 mm

h h2 2
Fye=Vie 7 [3—LJ=25,1- 145 -(3—145 J=5,4kN

W T hole g p h? 4.495 4952

M,
i _ 0,005, 12:274

T b

EF, =F,  +F =59kN

£,90.d t,V.d tM.d

F,,,4 = 0,008 =0,561kN

Sprickbildning vid brott:

T ]
. |
I :

|

%%7 i

Kontrollera villkoret for dragkraft vinkelrdtt mot fibrerna, se tabell 9.16, sidan 12 i avsnitt 9:

Lgya =0.5(h,+1)=0,5(145+495) = 320 mm

£,90.d

Fgor =0.5 150" frgpq b =0,5-320-0,3-90 = 4608 N
F

Dina 39 _ 1,3 >1 EJOK

E,90,R 4’6

Villkoret uppfylls inte, hdlkanten behover forstarkas.
Tvé forstairkningsmetoder presenteras:

e inlimmade skruvar.

e sjdlvborrande traskruvar.
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15.7 Forstarkning med inlimmade skruvar
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Anvind inlimmade skruvar M10, hallfasthetsklass 4.8:

d=10mm
[, =400 MPa
A =58 mm?

Barforméga vid skruvens utdragning, se tabell 13.23, sidan 22 i avsnitt 13, och 13.24, sidan 23 i avsnitt 13:
k=1 k=084

l.=h_ =175mm
fax,k =5,5MPa

R —a-(d+1)-1- f, kK =7-(10+1):175-55-0,8 =27939,8 N

t,k,timber

Barforméga vid skruvens dragning, se tabell 13.23, sidan 22 i avsnitt 13:

R, .0=0,6f, -4 =1-400-58=13920 N

Dimensioneringsvirdet for skruvens axiella barforméga:

R =min R‘*kv“’d , Kioa " Rt,k,timber — min 13,92 ’ 0,8-27,94
| Mo "™ 127 1,25

)=11,6kN

Kontrollera villkoret for dragning vinkelridtt mot fibrerna:
F;,QO,d — 5 ) 9
R 11,6

t

=0,5 OK
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15.8 Forstarkning med sjalvborrande traskruvar
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Anvand sjdlvborrande traskruvar 9 x 450 mm:
fu =1000 MPa
d =9 mm d_=5,9mm
[,=h =175mm

Barforméga vid traskruvens utdragning nér vinkeln mellan trdskruvens axel och fibrerna ar 90°
(SS-EN 1995-1-1, ekvation 8.38):

frgs =0,52:d7%%-1 - p "¥ =0,5-977-17571-390°" = 12,2 MPa
k, = min(l,O,g) =1

f:;x,k,s‘d‘lef.kd 12L29175

5 = > =19262,4N
1,2~cos(a) +sin(a) 1,2‘005(90°) +sin(90°)

ax.k,rk = 2
Barforméga vid traskruvens dragning, se tabell 6.10, sidan 4 i avsnitt 6:

d’ 5,97
Fpy =09/, 7 =5-=0,9:1000"-

=24605,7N

Dimensioneringsvirdet for en traskruvs axiella barférmadga:

F k F

ax,k,rk ) mod t,Rk
5

7/M yM 2

_ min[19:26-08 24,61} ) 11\
1,25 1,2

FLd =min

Kontrollera villkoret for dragning vinkelritt fibrerna:
F;,QO,d — 5 ’9
F 12,3

td

=0,5 OK



